

СТАНОВИЩЕ

за научните публикации и научните приноси на

доц. д-р Любомир Хараланов, дм

Началник клиника по нервни болести

при МБАЛ „Национална кардиологична болница” ЕАД

единствен кандидат в

конкурс за академичната длъжност „професор” медицинско направление 7.1.
„Медицина” по специалност „неврология 030119, към МБАЛ „Национална
кардиологична болница”, София.

Рецензент – Цветана Кътова, професор по кардиология, Национална
кардиологична болница, София.

1. Кратки сведения за конкурса

Процедурата по обявяване на конкурса е съобразена с изискванията на Закона за развитие на академичния състав, както и с Правилника на НУС-НКБ „София. Не установих процедурни нарушения. Доц. Любомир Хараланов, дм е единствен кандидат в конкурса.

Конкурсът за професор по неврология е обявен в “Държавен вестник” брой 42 от 09 юни 2015 г. за нуждите на МБАЛ „Национална кардиологична болница” по научна специалност „неврология” код 03.01.19.

2. Кратки данни за качествата на кандидата

Д-р Любомир Хараланов завършва висше образование в Медицинска Академия – гр. София през 1980 г. по специалността “Медицина”, като след отбиване на военна служба и конкурс е избран за асистент към I-ва неврологична клиника при Катедра по неврология, Медицинска академия - София.

След 1986 г. последователно като “старши” и „главен” асистент по неврология работи в новосформираната „Катедра по спешна неврология и неврохирургия” към Център по спешна медицина към Медицинска академия – София, базирана в ИСУЛ (в ИО както и в кабинет за ЕЕГ и за евокирани потенциали).

От 2003 г. след конкурс е назначен за началник „Отделение по мозъчносъдова патология” при „Специализирана болница за активно лечение на сърдечносъдовите заболявания” (СБАЛССЗ) ЕАД - София, по-късно трансформирана в неврологична клиника.

Придобити специалности и следдипломна квалификация:

Д-р Любомир Хараланов има придобита специалност по неврология от 1986 г. (диплома №30083/1.04.1986).

Дипломиран магистър по “Здравен мениджмънт” е от 2003 г.

Изкаран основен курс по “Анестезиология и реанимация”, 1983 г.

Следват серия от по-кратки специализиращи курсове по специалността в Англия, Белгия, Германия.

Научна степен:

През 2000 г. защитава успешно дисертационен труд на тема "Слухови мозъчно-стволови предизвикани потенциали при болни с остри разстройства на мозъчното кръвообращение" и придобива научно-образователната степен "Доктор", диплома №26634/25.04.2000.

От 2005 год. е избран за ст. н. с. II степен

3. Професионален опит

Доц. Хараланов е сред водещите невролози в страната. Под негово ръководство са изградени и функционират Комисия за диагностика и лечение на болни с множествена склероза, Комисия за диагностика и лечение на болни с болестта на Паркинсон, Комисия за лечение на болни с тежка диабетна невропатия, Комисия за диагноза и лечение на болни с епилепсия, Комисия за диагноза и лечение на болестта на Алцхаймер.

На територията на НКБ внедрява и развива методи като ЕЕГ и ЕЕГ-мониторирание при неврологични болни, внедряване на мултимодални евокирани потенциали за изследване на съдово болни.

4. Научноизследователска дейност

Научната продукция на доц. Хараланов след присъждане на научната степен „Доктор на медицинските науки”, т.е. след 2005 г. включва: 53 публикации, от тях 18 в международни списания и 35 участия с научни съобщения в национални и международни конгреси, 1 монография и авторски глави в учебник по неврология. В представените за рецензиране в настоящия конкурс пълнотекстови публикации доц. Хараланов е единствен или първи автор в 10 от тях. Не приемам за реални 8 от публикациите в международни списания (125-132) в които доц. Хараланов участва като главен изследовател на международни клинични изпитвания, но не покрива изискванията за авторство. Тези публикации са в основата и на представления от кандидата много висок импакт фактор. Преизчисленият от мен реален общ импакт фактор е 40.

а) Цитирания

1. Публикации в списания с импакт фактор - /5/
2. Цитирания в български източници (61)

в) Учебна натовареност

Академична справка за учебната натовареност осреднена за последните 10 години посочва натовареност от средно 250 часа годишно.

Предпождащата учебна дейност на доц. Хараланов е като преподавател към Медицинска академия, а впоследствие в Медицински университет. За периода от есента на 1999 г. до пролетта на 2003 г. е бил хоноруван преподавател по "Анатомия и физиология на висшата нервна дейност" на студенти по педагогика във Факултет по педагогика при СУ "Климент Охридски", редовно и задочно обучение с 30 лекторски часа и 90 часа упражнения на семестър, както и на студенти по "Социално дело" за периода 1999-2001 г.

Доц. Хараланов е научен ръководител на 3-ма докторанти по неврология и като втори научен ръководител на 1 докторант по кардиология. От тях 1 е успешно защитил, други 2 са отчислени с право на защита и 1 е в етап на обобщаване на материала.

Доц. Хараланов участва в изпитните комисии по "Неврология".

Опитът му в организация на здравеопазването е причината да бъде многократно назначаван от МЗ за член и председател на комисии, разработващи нормативи в областта на организация на здравеопазването и на неврологията.

2) Научни постижения

Основните направления в научната работа на доц. Хараланов са: Мозъчно съдови заболявания, Клинична електрофизиология, Спешна неврология и интензивно лечение, Демиелинизиращи заболявания, Епилепсия, Паркинсоновата болест, Отоневрология, Невроофтальмология, Невропсихология и други.

Най-значителната част от научната му активност е свързана с проблемите на мозъчносъдовата болест (МСБ), която е и специфична за клиниката по неврология на Национална кардиологична болница. Анализира динамиката на мултимодални евокирани потенциали при пациенти с остри разстройства на мозъчното кръвообращение, при синдроми на различни форми на МС.

Голяма част от публикациите на доц. Хараланов са с интердисциплинарен характер. Ще се спра само върху онези от тях, които са в екип с кардиолози.

– Съвместно с екип от кардиолози, доц. Хараланов участва в тестване на българска система за телемониторирание на ЕКГ при болни с неясна етиология на мозъчен инсулт, която е пионерска разработка в страната в областта на неврологията. Доказа се ползата от този метод, като при 10% от болните е регистриран епизод на предсърдно мъждене (най-вероятна тромбоемболична причина). Научната разработка е публикувана в списание с импакт фактор и има 11 цитирания.

– Доц. Хараланов има научни разработки в областта на артериалната хипертония. С приносен характер е анализът на рисковите фактори, връзката им с различни клинични синдроми, проявени в хода на хипертоничната криза и водещи до преходни или трайни неврологични усложнения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Доц. Хараланов е един от водещите невролози в България, който впечатлява не само с отличната си професионална подготовка, но и с отличната организация в клиниката, която ръководи.

Научната продукция и цитируемостта на трудовете на доц. Хараланов покриват напълно изискванията като количествени показатели, а професионалните му приноси за неврологичната практика в България, преподавателска дейност, и обществената му ангажираност ми дават основание да препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват с положителен вот за присъждане на академичната длъжност „Професор“ на доц. д-р Любомир Хараланов.

30.09. 2015 г.


Проф. Цв. Кътова